“Pane, ke komu půjdeme? Ty máš slova věčného života...”
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Milí přátelé. 

Možná jste si i Vy, tak jako já, při poslechu úryvku z dnešního evangelia sami pro sebe řekli: Tvrdá a strohá řeč, kterou k nám Kristus promlouvá, když mluví o tom, že jeden z jeho učedníků je ďábel. Tolik lidí posedlých zlým duchem uzdravoval, u tolika lidí to rozpoznal, že jsou posedlí Zlým a pomáhal jim, zlé duchy vyháněl. Jak to, že to neudělal i v tomto případě, tím víc, že velice dobře věděl, o koho se jedná? A kdybychom si přečetli několik řádků, které dnešnímu evangeliu v Písmu svatém předcházejí - úryvek evangelia, který jsme slyšeli minulou neděli, kde Kristus mluví o tom, že jeho Tělo a Krev jsou skutečným pokrmem pro duši a jenom ti, co budou jeho Tělo a Krev jíst a pít budou zachránění pro život věčný, tak bychom snad ještě o to víc souhlasili s těmi z jeho učedníků - jak o tom evangelium informuje - kteří se nad jeho podivnou, až nesmyslnou řečí pozastavují,  pohoršují a mezi sebou nahlas říkají: “To je opravdu tvrdá řeč, to se přece nedá poslouchat, ten člověk je snad blázen a neví, co říká, vždyť jak můžeme jíst jeho tělo, přece nejsme kanibalové.” A pak Písmo jen stroze dodává: “Od té doby se mnozí z jeho učedníků vrátili domů a už s ním víc nechodili...”

To Janovo evangelium je vůbec velice zvláštní, zejména když ho porovnáme s texty jiných evangelistů. Zatímco u těch jiných svědeckých výpovědí je vždy při popisu Kristova učení a skutků určitá souvislost, něco, co těm jeho činům jakoby předchází, Janovo evangelium působí navenek spíše jako sbírka nebo souhrn mnoha informací, podávaných často bez kontextů a vysvětlování, proč a jak to vše spolu souvisí. Jakoby autor nebo autoři této redakce chtěli za každou cenu nashromáždit co nejvíce důležitých informací. Někdy na nás Janovo evangelium může působit jako abstraktní obraz nějakého moderního malíře. Mnoho lidí při pohledu na takový obraz řekne: “Co to má znamenat, vždyť to není žádné umění” - a o další obrazy tohoto umělce již nemají zájem. Když ale v sobě naleznou tito lidé alespoň trochu pokory a ochoty nechat si takový obraz někým, kdo tomu rozumí, vysvětlit, pak se jim najednou rozjasní, jejich obličej zazáří  a těmi typickými slovy, které tak často používají Američané – WOW – vyjádří svůj obdiv a vděk, že pochopili smysl obrazu a to, co jeho autor chtěl sdělit...

Jazyk Janova evangelia je opravdu radikální, v tom se shodují všichni ti, kteří se vědecky zabývají výkladem biblických textů. Pokusme se za touto radikálností najít smysl. Pro Jana neexistuje otázka: Kdy přijde znovu Ježíš podruhé na svět? nebo Kdy se konečně Bůh odhalí a projeví svou moc? Otázka, kterou Jan klade, zní: Kdy konečně lidé pochopí, že Kristus je Bůh a na svět přišel jenom proto, že nás nesmírně miluje? Jan používá často, někdy až nápadně často, skoro provokativně, ve svém evangeliu kontrasty, protiklady, silná slova, jakoby chtěl  člověku ulehčit možnost výběru. Když se máme rozhodnout mezi tím, jestli si v obchodě koupíme půlku nebo celý chleba, není to žádné světoborné rozhodnutí. Když nám půlka nebude stačit, tak se trochu omezíme a moc kvůli tomu nezhubneme a když nám něco z celého chleba zbyde, tak to taky není žádný velký problém, dáme to  slepicím anebo to vyhodíme. Otázka však zní diametrálně jinak, když ji položíme člověku, který hladoví, který už celé dny neměl nic v ústech, pokouší se o něj závratě a jeho život visí na vlásku. A to je právě to, co nám chce Jan tou svou radikálností říci: Než přišel na svět Kristus, měli jste mnoho proroků, učitelů, mudrců, náboženských vůdců. léčitelů… Přesto, že jste je poslouchali, zemřeli jste... Zemřete taky teď a vždycky. Ale s Kristem přišel mezi nás lidi někdo, kdo má skutečná slova života, kdo sám je pravdou, cestou a životem. Kvůli Kristovi stojí za to všechny jiné vůdce opustit, protože Kristus je pokrmem, který živí nejenom pro život na zemi, ale pro celou věčnost...

Podobný protiklad v úryvku dnešního evangelia je Janem záměrně vykonstruován do postav apoštola Petra a apoštola Jidáše. Ten protiklad je tak drsný, že se nám chce říci: Ale jak je to vůbec možné, že právě Janovo evangelium, které je přece považováno za nejmilejší, nejduchovnější a nejsvobodnější, používá teď tak brutálně tvrdou a odsuzující řeč na adresu apoštola Jidáše? Nebylo by snad vhodnější či na místě uslyšet z úst Krista spíše nějaký výrok milosrdenství a soucitu s tím ubohým člověkem? Ale i tento protiklad má své hluboké opodstatnění. Jan nám chce říci, že tak, jak se zachoval apoštol Petr – a zůstal s Kristem, se může z jiného člena Kristovy skupiny stát někdo, kdo tuto skupinu nejen opustí, ale vydá se pak úplně jinou životní cestou a jak později, ve 13. kapitole dodává: “Jidáš Iškariotský opustil Krista, protože byl posedlý ďáblem” a jako důvod této posedlosti vyplýva z textu Písma  jeho nezřízená touha po penězích a moci. Formulováno všeobecně a stručně: Ani Kristovo poselství, či poselství jakéhokoliv jiného naboženství nebo jakkoliv prvopočátečně dobře míněného seskupení lidí, není uchráněno před možností, že členové těchto institucí začnou dávat přednost mamonu, budou chtít přetvořit svá hnutí v prosperující a společností velebenou organizaci. I náboženství, jakékoliv, křesťanství nevyjímaje, nebylo v historii ušetřeno skandálů, spočívajících na zradě prvotních duchovních ideálů a jejich  výměnou či náhradou  za ideály materiální, když se ekonomická prosperita náboženských seskupení stala důležitější než samotná podstata jejich existence. V kontextu naší doby nejsme na takovou polarizaci mezi Petrem a Jidášem zvyklí. I když role Petra – jeho nástupců, papežů, bývá často spojována s úřadem moci, je tento úřad spíše chápán jako něco, co pomáhá formovat a udržovat při životě organizovanou a institucionalizovanou formu náboženství, protože naše myšlení a životní zkušenost si jinou formu nedokáže, nebo lépe řečeno nechce  představit. Při pomyšlení na Jidášův skutek se však nabízí otázka, jestli pak chování církve v minulosti nebylo mnohokrát poznačené touhou po penězích a moci, jak tomu bylo v případě Jidáše? Tuto myšlenku ve svém velkolepém románu “Velký Inkvizitor” formuloval Dostojevskij do těchto slov, kterými na adresu církve v určitém historickém období píše:  “Církev se sice odvolává na Krista, na jeho dobrotu k lidem, ale ve skutečnosti nečiní nic jiného, než zbavování člověka jeho vlastní svobody, okrádání ho o jeho vlastní existenci a osobní odpovědnost. Tato církev inkvizice vytváří vlastní, předem stanovené pravdy, shromažďuje moc a peníze ve všech možných formách a snaží se přitom sama sobě vsugerovávat, že to vše, co koná, se děje kvůli službě bližním a z úcty k Bohu a ve jménu šíření lásky...” Možná si někteří z Vás vzpomenou na prorockou řeč papeže Jana Pavla II. při audienci 26.  března roku 2000, kdy se světu omluvil za zločiny, které katolická církev v minulých staletích způsobila. Neměl snad papež na mysli období, které bylo - řečeno alegoricky – evidentně poznačeno chováním  Jidáše?

Pro lepší pochopení tohoto kontrastu mezi Petrem a Jidášem snad prospěje etymologické vysvětlení slova ĎÁBEL. Toto slovo pochází z řeckého “diábolos” a znamená: převrátit vše naruby, udělat totální nepořádek, avšak tak, aby navenek, jakoby pod rouškou  pravdy a spravedlnosti, bylo vše v nejlepším pořádku. Když se tak ale stane, zavládne na konci totální dezorientace, chaos, pomatení, zhroucení a smrt. Velice výstižně popisuje tento stav filozof Sören Kierkegaard: “Když někdo vykradne bankovní safe s kladivem a dlátem, říká se mu zloděj. Jeho zločin je však ničím, nebo přinejmenším směšným v porovnání s tím, jakou škodu napáchá ten, kdo bude tisknout falešné peníze a pustí je do oběhu. Ty peníze nebudou k rozpoznání od pravých,  bude jich pořád víc a víc a pomalu vytlačí z trhu skutečné, ekonomikou podložené peníze. Pod náznakem platné měny dojde tak k totálnímu chaosu, finančně-ekonomickému zhroucení a napáchané škody budou mít nedozírné rozměry...  “ To je ďábelské!

Chaos, pomatení, dezorientace – to je výsledek chování Jidáše. Snad již v tomto kontextu konečně rozumíme tu radikálnost Janovy řeči a to nádherné, ne-li vůbec nejhezčí vyznání důvěry člověka k Bohu ústy Petra: “Pane, ke komu půjdeme? Ty máš slova života věčného a my jsme uvěřili a poznali, že ty jsi svatý, Boží.”

Děkuji za pozornost,     

Petr Žaloudek, 23. srpna 2009                                                      

P.S.

Jak aktuální, jak důležité, jak optimisticky a plné života je poselství Janova evangelia! Média nás denně zahlcují zleva do prava nesčetným spektrem názorů na lepší život a to vůbec nemusíme kupovat noviny. Stačí vyjít si na ulici a už na nás jukají ze všech stran plakáty a reklamy slibující lepší, zdravější a šťastnější život. Denně nás omílají jako voda kamínky informace z rádia a televize. Lidi jsou dnes svědky vymožeností, o jakých se našim předkům ani nesnilo. Přesto zůstává – tak jako vždy - i dnes otázka: Jsou lidé klidnější, radostnější, spokojenější, vyrovnanější, zdravější a hlavně lepší, než tomu bylo včera? Na světě je snad tolik filozofií, náboženství a duchovních směrů, kolik je lidí. I katolická církev je dnes jen takovou kapkou v moři, její poselství je jedno z mnoha, které na světě existují a zdá se, že toto poselství se pořád více zmenšuje. Je to chybou poselství anebo spíše tím, že je pořád míň a míň těch, kteří si Kristovo poselství vzali za své a snaží se ho žít a tím i vnášet do tohoto živého světa?

P.S.2

Kázání, které jsem pronesl v neděli 23. srpna 2009  ve třech moravských kostelech.

