2.

Rakve a kostely

Příchodem P. Damiana k malomocným, tím, že se právě katolický řád rozhodl sloužit těm nejbídnějším a jakoby odsunul na vedlejší kolej hlavní úmysl důvodu jejich působení na Havaji, totiž šíření křesťanství a hlásání evangelia, nastala hvězdná doba katolické církve. Církev sestoupila k těm nejbídnějším a začala jim sloužit jako matka, která dnem i nocí bdí nad svými dětmi...

 
Příchod mezi malomocné
První je malý kostelík sv. Filomény v dnes již mrtvé osadě Kalawao, někdejší kolonii malomocných na ostrově Molokai. Tento kostelík kdysi budoval vlastníma rukama celý svůj život P. Damian. Když do kolonie přišel v roce 1873, byla zde malá kaple, kterou tu před ním postavil jeden jeho spolubratr, a pak se vrátil na místo svého působení mezi uzdravené na jiný ostrov, kde působil jako misionář. P. Damian, jak to někteří z řad jeho kritiků občas o něm říkali, byl prý velice konzervativní, dokonce až bigotně. Jisté je, že když dobrovolně mezi malomocné přišel, sám pro sebe si tehdy naordinoval přísný řád, protože se obával, že to tam sám mezi malomocnými jinak nemá šanci zvládnout. Součástí jeho řádu byla každodenní adorace, sloužení mše, eucharistie, pravidelná modlitba breviáře.

 

Hodně času, práce a energie mu zabralo jednoduché stloukání dřevěných rakví, aby zesnulí malomocní mohli být alespoň důstojně pohřbeni. Proto mu trvalo skoro celých 15 let, než ten kostel dostavěl.
Dalo by se tedy očekávat, že součástí toho jeho plánu bude taky zvelebování a budování kostela. Když ale viděl bídu lidí, duchovní, duševní, fyzickou a materiální, řekl si sám pro sebe: dokud poslední z těchto lidí nebude mít střechu nad hlavou, alespoň trochu slušné bydlení a možnost žít, tak ani já nechci žít jinak, než oni. A tak všechny milodary, peníze, materiál který dostával, používal především na zvelebování jejich příbytků. Hodně času, práce a energie mu zabralo jednoduché stloukání dřevěných rakví, aby zesnulí malomocní mohli být alespoň důstojně pohřbeni. Proto mu trvalo skoro celých 15 let, než ten kostel dostavěl. Když v roce 1889 zemřel, stále ještě nebyl kompletně hotový.

 

Jako by sama stigmatizace malomocenství nestačila. K tomu se přidávala ještě stigmatiazace izolace, opuštěnosti, strach z arogance a násilí jiných.
Při každém vstupu do tohoto  kostelíka zůstávám stát na prahu vchodových dveří, po těle mi stoupá mráz a chvění. Najednou si uvědomuji, co všechno se zde kdysi odehrávalo. Kostelík byl tím nejhlavnějším, nejcennějším, ústředním místem, kde se bolaví lidé setkávali. Bolaví nemocí,  bolaví tím, že byli vyděděni, že je odtrhli od jejich rodin, manželky od manželů, děti od rodičů, rodiče od dětí. Jako by sama stigmatizace malomocenství nestačila. K tomu se přidávala ještě stigmatiazace izolace, opuštěnosti, strach z arogance a násilí jiných. P. Damian věrný tomu, co si předsevzal, zde denně sloužíval mši a lidí přibývalo. Nejenom katolíků, ale lidí všech možných vyznání.

 

Jejich srdce se přetvářela, měnila, jejich hořkost slábla, ztrácela se. Jejich radostné "ano, Pane, staň se Tvá vůle" je formovalo v nové, duchovní bytosti.
Takového člověka, jako byl on, nikdy před tím nepotkali. Přišel dobrovolně mezi ně, stal se jedním z nich. To, co říkal nebo kázal v kostele, padalo jako déšť do úrodné půdy, mluvil od srdce k srdci. V těch momentech lidé zapomínali na svá utrpení, v těch momentech byli všichni jedno, strach a úzkost se vytrácely. V těch chvílích se otevíralo nebe a někde v hloubi své bytosti začali svůj úděl, svůj kříž přijímat, nést ho... Byly to momenty jakoby proměnění, když při mši kněz proměňuje víno v Ježíšovu krev. Jejich srdce se přetvářela, měnila, jejich hořkost slábla, ztrácela se. Jejich radostné "ano, Pane, staň se Tvá vůle" je formovalo v nové, duchovní bytosti. A toto vše v tom kostele dodnes je. Ještě i teď, když to píšu, mám mráz po těle.

 

Kdyby zdi katedrály mohly promluvit...
Druhý kostel je katedrála Naší milé Paní míru v Honolulu na ostrově Oahu. Dnes, 11. února 2014, jsem v tom kostele byl. Hned dvakrát.
Jako první přišli na Havajské ostrovy katoličtí misionáři v roce 1827. Byli to evropští řeholníci Kongregace Nejsvětějších Srdcí Panny Marie a Pána Ježíše. Mezi hlavní ceremonii této řehole patřilo požehnání soškou Panny Marie, Královny pokoje. Představený každého misionáře požehnal se soškou Panny Marie v ruce, přiložil mu ji krátce na hlavu, a pak ji každému misionáři také předal, a ten si ji vzal s sebou na místo určení. Když se misionáři usadili v Honolulu, nejdříve postavili na velký podstavec sochu Panny Marie v lidské velikosti. Na tom místě pak začali stavět velký kostel. Dnes je to biskupská katedrála. V roce 1843 byl kostel postavený a zároveň se stal centrálním kostelem, jakýmsi domovem všech nových, příchozích misionářů z Evropy. V tomto kostele byl roku 1864 vysvěcený na kněze i P. Damian a mnoho jeho spolubratrů. Z tohoto kostela se mladí kněží rozcházeli na místa svého působení nejenom na Havajských ostrovech, ale i jiné ostrovy v Pacifiku. Tento kostel se stal svědkem nevídané slávy katolicismu v Tichomoří, hlavně na Havaji. Dnes jsem si v něm uvědomoval, jaké to asi muselo být: misionáři opouštěli svou rodinu, rodiče, sourozence, přátele, svou vlast, řeč, kulturu. Všechno. Když přišli sem, požehnal jim zdejší biskup i představený, a pak šli dál. Co vše se odehrávalo v jejich hlavách? Co jim dávalo sílu opustit navždy všechno a začít žít kompletně jiným způsobem? Kdyby jenom zdi této katedrály mohly promluvit...

 

Šíření křesťanství skutečnou službou
A pak přišel rok 1873, kdy se jeden z členů této řehole dobrovolně rozhodl žít mezi těmi největšími ubožáky. Gavan Daws, australský historik, který celý život přednášel historii na univerzitě v Honolulu, se ve svém výzkumu mnoho let zabýval právě výskytem malomocenství na Havaji, kolonií malomocných a také životem P. Damiana. Nejlepší kniha, jaká kdy o něm byla napsána, je právě z jeho pera: Holy Man (Svatý muž). Přitom Gavan Daws není katolík. V této knize však vyslovil kromě jiného i tuto myšlenku: Příchodem P. Damiana k malomocným, tím, že se právě katolický řád rozhodl sloužit těm nejbídnějším a jakoby odsunul na vedlejší kolej hlavní úmysl důvodu jejich působení na Havaji, totiž šíření křesťanství a hlásání evangelia, nastala hvězdná doba katolické církve. Církev sestoupila k těm nejbídnějším a začala jim sloužit jako matka, která dnem i nocí bdí nad svými dětmi...

 

V čem tkví hodnota malých dřevěných kostelíků?
Tak toto jsou mé dva kostely na Havaji. Možná si řeknete, proč kvůli takovým kostelům mrhat tolika penězi a časem, vždyť kostely jsou přece všude. Možná máte pravdu vy i já. V mé představě  - kostel jako budova  by mělo být místo, kde Boha nejenom velebíme, ale kde se také duše člověka inspiruje, obohacuje, nabíjí, povznáší k Bohu. Zmíněné dva kostely jsou ze dřeva, malé, velice jednoduché v porovnání s kostely u nás v Evropě. Nakolik teologicky a rétoricky fundovaně zde řečnili kněží, to nemohu posoudit. Všichni byli cizinci, přistěhovalci, havajština a angličtina byly pro ně cizí jazyky. Lze předpokládat, že ne zrovna perfektně ovládali nové jazyky, tak jako "native speaker". Ale to, v čem tyto kostely jsou pro mne zcela jistě vzácné, je v tom, co z nich udělalo to, čím se staly, proč sbližovaly lidi, proč sem lidé rádi chodili a cítili se tu dobře.

 

Právě tyto dva kostely na Havajských ostrovech miluji. Žádný jiný kostel na světě nevyzařuje na mě takovou atmosféru, jako právě tyto dva. Své cesty tedy vždy plánuji tak, abych je mohl navštívit
Kostel jako místo setkání
A o to, myslím, by nám všem věřícím křesťanům mělo jít, ať žijeme, kde žijeme, v momentu, když překročíme práh kostela: oslavovat Boha, ale také se odpoutat od toho, co je dočasné a naučit se dívat na život Božím pohledem. Duchovnějším pohledem. Kostel by měl být nejenom místem zbožných zpěvů, gregoriánu či skvělé liturgie, ale taky místem setkávání se s lidmi, souznění s jejich životem, ať životem radostným, ale především bolestným.
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