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Hang loose. To chce klid...

Možná mi to nebudete věřit, ale pláže na Havaji zrovna nepatří mezi místa, která vždy a pravidelně musím navštěvovat. Nejsem "plážový" typ, který miluje slunění a časté koupání v moři. I když jedno i druhé rád občas udělám. Příliš silného slunce taky není zdravé. Dlužno říci, že Havajské pláže jsou na celém světě známé tím, že patří mezi nejhezčí. 

 
 

Na havajské pláži
Když jsem byl ještě na ostrově Oahu, na začátku mého letošního pobytu, zajel jsem se podívat na jednu známou pláž. Z Honolulu tam jezdí pravidelně dvakrát za hodinu autobus číslo 52, cesta trvá asi hodinu a půl. Je třeba vystoupit na zastávce HALEIWA BEACH PARK. Toto místo je známé nejenom krásným prostředím, ale i tím, že se zde u břehu zdržují velké havajské želvy. Vychutnal jsem si pobyt na této pláži, udělal procházku celým pobřežím a zašel na místní kafe a občerstvení ve zdejší restauraci. Při návratu do Honolulu jsem čekal půlhodinku na autobus a pozoroval přitom kolemjdoucí a kolem jezdící lidi. Většina z nich byli turisté, ale občas se mihli i Havajci.


Havajský pozdrav: Hang Loose
Po silnici jeli proti sobě dva Havajci středního věku na mopedech. Přímo před mým nosem se potkali, pozdravili, a rukama ukázali na pláž. Zajeli tam, odstavili skútry a začali si vykládat. Asi po pěti minutách se rozloučili. První nasedl na skútr, nakopl ho a odjel. Druhý měl problémy s nastartovaním. Moped ne a ne naskočit. Ani pokusy roztlačit ho nepomohly. Říkal jsem si, co teď udělá? Jestli vytáhne mobil a někomu zavolá, nebo jestli ho bude tlačit vedle sebe a půjde pěšky. Ani jedno ani druhé. Odstavil moped a šel si sednout na pláž. Pozoroval přicházející vlny, želvy, které připlouvávaly až k samému břehu. Seděl tam nehybně se zkříženýma nohama nejméně pět minut. Pak najednou vstal, usmíval se přitom, zamířil k mopedu, sešlápl pedál, motor naskočil, nasedl a odjel...
Když  skončila scénka, odehrávající se přímo před mýma očima, v hlavě se mi vybavil známý pozdrav Havajců: zavřená pěst, vztyčený jen malíček a palec, ostatní tři prsty zůstávají zavřené a rukou se mírně točí zleva doprava, zamává, a takto jeden druhého zdravi. Tomuto pozdravu se říká HANG LOOSE. Anglicky by se  přeložilo TAKE IT EASY, česky TO CHCE KLID nebo JEN ŽÁDNÝ STRES.

 


Zachovat klid
Jsem už na úplně jiném ostrově, ale Havajec sedící na pláži mi stále, i po tolika dnech, neschází z mysli. Místních lidí, kteří to dělají podobně jako on, jsem zde již potkal opravdu hodně. A něco na tom skutečně je. Tu nejde o to, jestli na mopedu byla špatná svíčka, baterie, problém s karburátorem, či jiná technická závada, kterou je potřebné nechat opravit. Jde o to zachovat i v momentech napětí, stresu, nepohody, nebo když se stane něco nepředvídaného a člověk je náhle zděšený, zachovat klid. To vůbec není jednoduché a já jsem ten poslední, kdo to ovládá. Ale díky tomuto Havajci teď častěji uvažuji sám nad sebou a zjišťuji, že se mám mnohému stále ještě co učit.


Každý den má svých starostí až až...
Ježíš kdysi řekl, že si nemáme dělat zbytečné starosti, či se příliš trápit nad zítřejším dnem, protože každý den má svých starostí až až. Říkal, že lilie na poli, které nikdo nešatí, jsou hezčí, než mnohé naše oděvy či vymakané, perfektně prováděné aktivity. Říkal taky, že když už je toho na nás hodně, máme vypnout, a když jsme vyčerpaní a nevíme kudy kam, máme všeho nechat a jít za ním, hledat pomoc a útěchu u něho, učit se dívat na svět a život jeho pohledem. Je mnoho cest, mnoho směrů, mnoho učitelů. Je tak krásné moci si někdy uvědomit, že i tato rozmanitost má vlastně společný cíl...V tomto jednom ohledu mi najednou bylo učení Ježíše a počínání Havajce na pláži velice blízké, totožné, tak srozumitelné a jasné....
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