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Vážená redakce Lidových Novin,

Motto: Padouch i hrdinové v sále, LN, Sobota, 30 ŕíjna 2004, Jan Rejžek

Chci se poděkovat za zveřejnění názoru pana Rejžka „Padouch i hrdinové se sešli v sále“.

Oceňování osob nejvyššími státními poctami a vyznamenáními prezidentem republiky jsem vždy považoval za polemické. Né proto, žebych snad měl něco proti  oceňování významných osob. Ale proto, že ačkoliv uznávám, že role prezidenta je velice výsostná a reprezentačná, nepovažuji jí automaticky i za roli nejvyšší morální a osobnostní autority, která dokáže pravdivě a objektivně zhodnotit osoby navržené na vyznamenání. Ze všech prezidentu, které jsem já zažil, počínaje Zápotockým, Novotným...a konče Havlem a Klausem jsem si nejvíce vážil Václava Havla. Jeho politicko-morální profil jsem považoval snad až za vrchol morálky ve službe politika a státníka  a stal se vzorem nejen pro politiky v Čechách, ale i v zahraničí. 

Václava Klause bych byl možná ochoten  uznávat jako obyčejného, rádového občana, kdyby ním byl býval zustal. Jako k politikovi, ať již předsedovi strany, předsedovi parlamentu nebo teď prezidentu republiky, jsem  však nikdy nepřechovával žádnou úctu a respekt, protože morální autoritou pro mne není. Člověk, který je samolibý, bez špetky pokory, ctižádostivý po kariéře, člověk, který nezná špinavé peníze a nevadí mu jejich praní v české ekonomice, hlavně ať se peníze v ní točí  bez ohledu na jejich puvod (jak to kdysi na záčatku svého premierování  řekl) člověk, který si  za komunistického režimu hlídal své pokojné a teplé místečko, zatím co jiní nastavovali svou kuži a nebáli se veřejne ríct svuj názor a byli pak za to stíhání (takto bych mohl velice dlouze pokračovat) – jednou větou: člověk, který nedokáže být morálni autoritou, bezúhonný ve věcech obyčejných, bežných, zdánlivě malicherných, takový člověk se nemuže stát jen tak lehce, z ničeho nic, morální autoritou ve věcech velikých a dulezitých, jakým je třeba úřad prezidenta republiky.  Od takového človéka bych žádnou odměnu nechtěl. Možná, kdyby těch pár málo vyznamenaných hrdinu  svou nominaci odřeklo, národ by si na přikladě padouchu uvědomil, kdo a jaký člověk za jejich nominací stojí...

Příklady táhnou. Ale jenom ty opravdové, pozitivní a krásné příklady a příběhy skutečných lidí  dokáží taky nadchnout, povzbudit, oduševnit a zapálit k horlivosti a následování. Kéž takových lidí v nynější české republice příbývá. 
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