Laudatio na Klause Mertese

Také jezuita Klaus Mertes byl letos oceněn v Luzernu. Jako ředitel jezuitského gymnázia v Berlíně odhalil případy pedofilie sahající do 70. a 80. let. "To, že se nenecháte zastrašit, že nerezignujete a neodejdete ze školy, z řádu a z církve, ale že se stále znovu zasazujete o to, o čem jste přesvědčený - totiž o nové, dialogické spolužití v církvi - z vás dělá pro mnohé křesťanky a křesťany nositele naděje."  

Následuje překlad Laudatia, které pronesla Prof. Dr. Sabine Demel: 

Neproniknout dál, nedosáhnout cíle, nedostat se dovnitř, zůstat vykloubený, bezmocný, přede dveřmi - to je jedna z nejbolestnějších a nejsmutnějších zkušeností, jaké lidé zažívají. Mnoho žáků a žákyň jezuitského gymnázia Canisiuskolleg v Berlíně muselo nejednou projít touto zkušeností. Celá desetiletí zakoušeli na vlastní kůži, jak jsou pro ně nedostupné osoby, autority a struktury systému vždy, když chtěli mluvit o tom, co se jim stalo, co prožili, čeho byli svědky - totiž tělesného a sexuálního násilí ze strany učitelů jejich školy. Celá desetiletí nechtěl nikdo slyšet, co se těmto mladistvým přihodilo. A tak jim bylo jednoduše a rezolutně sděleno, že to, o čem chtějí mluvit, není vůbec tak důležité, aby si to někdo vyposlechl, že jejich myšlenky a pocity, jejich strachy a problémy jsou bezvýznamné, či dokonce výplody halucinací mozku a opožděné puberty. 

Pak najednou bohudík získávají zcela jinou zkušenost. U svého rektora, pátera Klause Mertese, nachází poprvé otevřené uši. Potkávají někoho, kdo je ochoten vyslechnout všechno, co mu tito mladiství chtějí říct, kdo je ochotný nechat na sebe kydat všechnu špínu, i když sám na tom nenesl žádnou vinu. Potkali konečně někoho, kdo s nimi bolestně prožívá všechna jejich utrpení. Konečně reaguje učitel, který je taky knězem a který právě jako rektor řídí tuto školu. Mluví jinak, než tomu bylo předtím a už neříká, tak jako jiní: "Takto se nemluví o učitelích a už vůbec ne o kněžích! Co sis to jen vymyslel?!" Ne! Tehdejší rektor P. Klaus Mertes neříká v prvním okamžiku vůbec nic, jen naslouchá - skutečně naslouchá! Naslouchá tak dlouho, že začíná mít on sám problémy. Naslouchá tak dlouho, až i jemu samému začíná být vše to, co mu až doposud bylo svaté - škola, řád, katolická církev - úplně lhostejné až protivné. Dokonce ani tehdy, když už uvažuje nad tím opustit to, co je mu domovem, není schopný přestat naslouchat. Pořád je zde, tisíce hodin a pořád jen naslouchá. Cítí všechno to, co o tři roky později nazve ve své knize slovy: "Nenajít žádné ucho k naslouchání je hrozně bolestná zkušenost, zvláště tehdy, když se jedná o události, které se odehrály v nitru a které člověka mění, ale taky tehdy, když je potřebné sdělit je lidem blízkým postiženým." /Verlorenes Vetrauen, katholisch sein in der Krise, Freiburg i. Br. 2013, str. 191. (Ztracená důvěra, jednat katolicky v době krize)/.

 

Páter Klaus Mertes (1954), je kněz a jezuita. Studoval slavistiku, klasickou filologii, teologii a filozofii. Od roku 1990 učí náboženství a latinu na jezuitských školách. Od roku 2000 vedl jako ředitel deset let Jezuitské gymnázium Canisiuskolleg v Berlíně. Od roku 2011 je ředitelem Kolégia sv. Blažeje ve Schwarzwaldu. Zde působí P. Mertes již třetí rok jako ředitel a nese odpovědnost za učitelský sbor a studenty. Kromě toho taky učí. To všechno však vyžaduje správnou míru rozložení sil, aby byl ve všech funkcích plně přítomen. Tuto míru otec Mertes bezpochyby má. Dokázal to již v předešlých jedenácti letech, když řídil jako rektor Canisiuskolleg v Berlíně. Aktivně se zapojoval i do jiných činností svého řádu, např. se veřejně zastával uprchlíků, odsouzených německou vládní politikou k návratu do vlasti, ze které utekli. Na jedné fotografii je vidět postavu otce Mertese uprostřed mezi demonstrujícími před vězením v Berlíně-Köpenick, kde čekali uprchlíci na odvoz na letiště a vyhoštění z Německa. 

Páter Mertes se nenadále stal v lednu 2010 známou osobností nejenom v německé církevní společnosti, ale obecně v celém Německu. 20. ledna 2010 napsal rektor Klaus Mertes jménem školy dopis, který se stal rozhodujícím motorem, rozběhnuvším celoněmeckou iniciativu odhalování sexuálních skandálů v církvi. Tento dopis byl adresován "bývalým studentkám a studentům potencionálně ohrožených ročníků v 70-tých a 80-tých letech v Canisiuskolleg". V tomto dopise kromě jiného čteme: 

"V rozhovorech s některými oběťmi jsem lépe pochopil, jaké hluboké rány zanechává sexuální zneužití na mladých lidech a jak je tím následně na celá desetiletí zatemněný a poškozený jejich životopis. Zároveň jsem z odpovědí obětí vycítil, jak je osvobozující, když se začne mluvit o zkušenostech, přesto, že se udály již velice dávno. Existují rány, které ani čas nezahojí." 

Letošní Cenou Herberta Haaga za svobodu v církvi jsme se rozhodli Klause Mertesa odměnit nikoli primárně kvůli tomuto dopisu a kvůli tomu, co jeho odeslání znamenalo při odkrývání sexuálních skandálů a strategií tutlání v katolické církvi. Je to především postoj, který vytvořil předpoklad k napsání takového dopisu a který završil jeho napsáním. To, za co vás dnes zde otče Mertesi vyznamenáváme, je váš postoj naslouchání, skutečného ponoření se do světa druhých. Jak jsme se dozvěděli, váš postoj znamenal ohrožení i vašeho vlastního života, ohrožení vašeho poslání. Tento postoj je totiž výrazem vnitřní svobody. Dozrát k takové svobodě není nic samozřejmého. Tento postoj vytváří svobodu a tím i prostor pro růst důvěry právě v uzavřených mocenských systémech, jako jsou internáty, školy, spolky a řády.

 

Postoj naslouchání - to zní tak jednoduše - a přece je to tak těžké. Platí to především pro choulostivé situace a témata, kdy se nabízí možnost ne-naslouchání; lépe raději nevědět, než se nechat vyrušit ze svého zaběhnutého života - ve škole, v řádu, v církvi… Toto všechno otče Mertesi velice živě popisujete ve své knize, o které jsem se již zmínila. Sugestivně v ní líčíte, jak je těžké naslouchat hlavně tehdy, když je potřeba vyslechnout věci, které - jak říkáte - "totálně narušují samozřejmost určitých skupin, rodin, škol společností." Svou zkušenost popisujete takto:

"Naslouchat obětem - ne z perspektivy pozorovatele, doprovázejícího či za účelem terapeutické pomoci, ale z pozice postiženého, oddat se sám a svobodně perspektivě zdrcujícího systému, který vaši oběť tak zranil. To znamená otevřít se zcela jinému pohledu na sebe samého, opustit mýty samozřejmého, odložit vlastní hrdost, protože berete na sebe pohled poníženého, pokořeného a zraněného. To bolí. Vyhnout se v takové situaci bolesti je možné jen tak, že se akceptuje alternativa nemluvení, mlčení."

 

Proto nesmíme mlčet a nesmíme být nikdy natolik unavení, abychom jasně a nahlas dokázali říct: Postoj naslouchání vyžaduje odvahu a vytrvalost! Odvahu k tomu, aby ono vyslechnuté nebylo přemluveno, překřičeno, přehlasováno jiným, aby smysl slyšeného nebyl pozměněný, ani zrelativizovaný, ale ponechaný tak, jak to bylo vyřčené a takto to nechat působit na svůj vlastní život, na celou svou bytost.

 

K této odvaze však musí přijít i vytrvalost. Vytrvalost naslouchat i pak, když naslouchajícímu budou vyčítány či podsouvány nekalé úmysly, anebo když naslouchající bude onálepkován etiketami "narušitel" , "špinitel vlastního hnízda" , "zrádce". Vytrvat i za takových okolností, být ochotný i nadále naslouchat vyžaduje sílu, která hraničí se zásobou vlastních sil. To se dá vycítit z Vašich slov, která jste v roce 2010 řekl v jednom interview: "Někdy jsem vůbec nevěděl, jak vstát z postele a jak vydržet ten den. Mám za sebou totální vyčerpání a depresi."

 

Odvahu k naslouchání a vytrvalost v naslouchání je jedna strana mince. Druhá je dle mého názoru stejně důležitá - je to dodávání odvahy jiným, aby i oni dokázali naslouchat - naslouchat vám, co vy chcete a máte jim říci. Máte hodně toho, co byste měl říkat o všem co jste slyšel, co to ve Vás vyvolalo a jaké otázky to slyšené kladlo vaší víře, vašemu řádu a vaší katolické církvi. Mnohé lidi to oduševňuje, ale mnohým oprávněně nahání strach. Žijete totiž to, po čem jedni tolik touží a před čím jiní mají strach: dialog! Dialog vnímán jako otevřený a vstřícný způsob jednání pro druhého, pro druhou, pro to, co je cizí. A v neposlední řadě: dialog vnímán jako způsob vzájemného umocňování se, posilování jeden druhého, namísto toho, abychom jeden nad druhým ukazovali svou nadřazenost a moc. 

Vy, otče Mertesi, jste živým a zároveň nádherným příkladem toho, co je dialog ve skutečnosti: totiž nejenom o něčem mluvit, ale druhému, druhé chtít I porozumět a spolu s ním, spolu s ní rozvíjet novou perspektivu, společný pohled. Přesto, že se v katolické církvi tolik mluví o dialogu, tak málo se žije. I vy sám, otče Mertesi, jste toto musel na vlastní kůži mnohokrát zakusit. Mnozí z těch, které veřejně zastupujete a jejichž jméno chcete očistit, vám nepřestávají vzkazovat, že to, co říkáte, píšete a děláte je nechtěné, nežádané, ba dokonce že je to nesprávné, rušivé, škodlivé, že máte mlčet a že tím sám na sebe jen přivoláváte sankce.

 

To, že se nenecháte zastrašit, že nerezignujete a neodejdete ze školy, z řádu a z církve, ale že se stále znovu zasazujete za to, o čem jste přesvědčený - totiž za nové, dialogické spolužití v církvi - z vás dělá pro mnohé křesťanky a křesťany nositele naděje. Protože navzdory všem zklamáním zůstáváte v církvi, zasazujete se za změny v církvi. Tím dodáváte druhým odvahu, aby ani oni, zklamáni slabostmi jiných z ní neodcházeli, a neponechali ji tak jiným napospas. Svým postojem dáváte jasně najevo, že ani marné výmluvy a úmyslné odvádění pozornosti k jiným tématům, ale ani tutlání nejsou řešením. Jediné, co má cenu je konkrétní člověk se vším, co prožívá, co ho trápí, co ho ubíjí. 

Milý otče Mertesi, 

učte nás nadále vašemu postoji naslouchání a co nejvíce z nás zapalte vaším postojem naslouchání, hlavně tehdy, když to bude i pro nás osobně nepříjemné anebo těžké! Ale zapalte nás také vaším postojem dodávání odvahy jiným, aby i oni naslouchali, co říkáme my, nebo co jim chceme sdělit, či navrhnout! Dovolím si teď vyslovit to, co jsem vydedukovala z vašich slov: "Neochotné k naslouchání, osoby neschopné dialogu, autority a struktury se odzbrojí nejlépe tak, když se dělá to, z čeho mají největší strach: otevřít se, jít na samý okraj, přijmout zápach chlévu, ve kterém jsou ovce. V ignaciánské tradici to zní docela jednoduše: agere contra."

 

Prof. Dr. Sabine Demel
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