Milý otče Františku, milá Heleno, milý otče biskupe, milí kněží, milí břatři a sestry…
život každého člověka je utvářen prostředím, rodiči, výchovou, přáteli, vzděláním a všemi těmi okolnostmi, které mají vliv na vývoj jeho budoucí osobnosti. Každý  z nás je tak trochu “produktem” své doby. Jak často slýcháme od lidí např: Já  se už  nezměním, já jsem takový… anebo: já za to nemohu, co jsem dostal, to dávám dále… anebo klasický přiklad z dnešní moderní, počítačové doby: já jsem už na tu moderní techniku starý, ať se jí věnuje mladá generace, která s ní od nejútlejšího dětství vyrůstá a je s ní denně konfrontováná.

Není snad nic těžšího, než hodnotit člověka z pohledu současnosti. Konec-konců, i dějiny, aby bylo možné posoudit je co nejobjektivněji,  se píši až mnoho let později, když opadají emoce, když  vykristalizuje na povrch to, co bylo podstatné, o čem by se mělo psát. Tak jako potřebuje sůl hodně času na to, aby ji rozpálilo slunce, vypařila se z ní voda a vznikli životudárné  krystály, tak se s odstupem času vykrystalizovává a objektivuzuje i pohled na každého jedného člověka. Vždyť i my křesťané věříme, že Bůh nás bude soudit za celý náš život, nejenom za jeden partikulární aspekt, či období.

Skoro 15 let jsme znali zde v Ostrovačicích, Říčanech a Veverských Knínicích otce Bedřicha jako faráře, skvělého  řečníka – kazatele, moudrého rádce, horlivého a zbožného kněze. Jaký to byl jen pro mne, a věřím že i pro mnohé z Vás, požitek, poslouchat jeho kázání. Někdy jsem si připadal jako sv. Augustýn, který došel k obrácení i díky tomu, že chodil ještě jako nevěřící naslouchat řečnickému umění a kazatelství sv. Ambrože. Tak rád jsem i já naslouchal všem těm jazykovým zvratům, jedinečnosti, výřečnosti, obrovské slovní zásobě, kdy se vůbec neopakoval a i když mluvil někdy dlouze, vždy se to dalo poslouchat. Ta jeho gestikulace, nádherný zvonivý hlas, ale hlavně, ta moudrost a očividná vzdělanost – to bylo to, co dělalo jeho kázání nejen zajímavým, ale hlavně poučným a instruktivním. Byl knězem, který  neustále četl, vzdělával se a to zejména lekturou teologicko-filozofickou. Dnešní knižní trh, žel i ten křesťanský, je již přecpán lacinou a lehkou  literaturou. Otec Bedřich to  věděl,  v jeho knihovně  a  v jeho kazatelském umění nebylo po takovém zdroji literatury ani stopy... Ale to je jenom jeden aspekt, pro který jsem si otce Bedřicha vážil.  Aspekt  úhlu pohledu současné doby, ve které jsme měli my všichni, kteří do jeho farnosti patřili, možnost poznat jeho duchovní hloubku, věrohodnost a úpřimnost jeho povolání, jeho kvality. 
Otce Bedřicha jsem si však vážil i proto, že byl nesmírně pokorným člověkem, jeden z nejpokornějších, jaké jsem měl tu čest poznat. To, jaký byl těch posledních víc než 15 let, když vyšel z tzv. „podzemí“ doby komunismu, kdy nikdo nevěděl a ani netušil, že je knězem, to jeho pozdější veřejné kňežství – a já bych k tomu rád dodal – to jeho člověčenství, to jeho lidství – to bylo něco, co mě vždy na něm fascinovalo. To byl totiž  důsledek, neboli konsekvence toho, co ho kdysi, za hluboké totality formovalo, dotvářelo a co bylo tak opravdivé, tak žité, tak hluboké a seriózní, že to z něho udělalo nejenom faráře, či později děkana  – udělalo to z něho mnohem víc: Otec Bedřich byl osobností, byl autoritou. V dnešní době, kdy nejenom v oblasti politické,  ale i v oblasti cirkevní mluvíme o absenci autorit, byl otec Bedřich – na tomto malém, skoro zapomenutém venkovském místě, tak vzdáleném  od zvučných fanfár a žáru reflektorů, skutečnou duchovní osobností. My lidi se mnohokrát mylně domníváme, že když někdo dostane nějaké vysoké či vůdčí  postavení, že je už  ipso facto  autoritou, osobností. Život nám však ukazuje, že osobnosti se nejmenují, osobnostmi se lidé stávají na základě svých vnitřních vlastností a duchovního bohatství: vzdělání, moudrosti a hlavně pokory. 

A ještě jedna myšlenka:   Mnozí z nás  zažili dobu komunismu. Mnozí z nás si zachovali i navzdory té době svou víru. Avšak jen někteří z nás měli  - jak já říkám -  štěstí být v té době přimo u zdroje toho, čemu se říkávalo „podzemní církev“. Pro mne osobně to bylo jedno z nejhezčích období celého mého dosavadního života a dodnes z toho, co jsem tehdy načerpal, žiji. Otec Bedřich vyšel z této podzemní církve a my všichni, kdo jsme ho znali, můžeme dnes jen děkovat Bohu za to, že nám ho zachoval i pro tuto postkomunistickou dobu. Byl totiž jasným přikladem a obrazem toho, co z něho prostředí, jakkoliv bylo kdysi tajné, pronásledované a dodnes nedoceněné, vyformovalo. Jestli církev přežila dobu komunismu, tak přežila hlavně díky takovým lidem a jejich skrytým, navenek neviditelným  obětem, jaké přinášeli, když se tajně scházeli po bytech paneláků, či na turistických stezkách někde v horách, anebo v celách věznic či pracovních táborů. Byli to schůzky a místa prosáklé modlitbou, slavením liturgie, zpěvy, ale i žitého křesťanství, vzájemného obdarovávání se a oduševňování pro věc Kristovu. Otec Bedřich byl jedním z nich. 
A tak v duchu křesťanské tradice, Ti  Bože děkujme za Bedřicha a za vše dobré, skryté i veřejné, co pro lidi dělal, čím je obdarovával, co pro ně svým životem, svou modlitbou a oběti přinášel. Děkujeme Ti za to, že jsme měli možnost ho poznat. Byl pro nás velkým povzbuzením na naší cestě životem. A zároveň Tě Bože prosíme, aby to všechno utrpení, které musel snášet, způsobené lidskou rukou nebo chorobu, bylo zadostiučením nejenom za jeho poklesky, ale aby přineslo ovoce i pro jiné, pro mnohé...

Milý Bedřichu

Reqiescat in pacem!                               Peter Žaloudek, 10.2.2007, 

předneseno na pohřbu v Ostrovačicích
Post scriptum
Tyto myšlenky jsem již při pohřbu nečetl.

Otec - kněz František Provazník – bratr Bedřicha

Helena – více než 40 let ho doprovázela životem, byla mu věrnou životní družkou,   oba patří mezi zakládající členy hnutí Emanuel v České republice

Otec biskup – Pavel Posád z Litoměřic
Brněnský biskup Cirkle, v jehož diecézi otec Bedřich žil a pracoval,  se ani mše v Brně ani v Ostrovačicích nezůčastnil

Bedřich byl vysvěcen na kněze tajně 6.2. v roce 1968.

Později byl vysvěcen na biskupa.
Až do roku 1989 pracoval jako inženýr – stavař.
Byl velký frankofil – pravidelně jezdil do Francie, organizoval setkání Emanuel.
Byl taky velkým hudebníkem – hrával na piáno a varhany. Když nastoupil v Ostrovačicích, nebyli v jeho dalších dvou filiálkách varhaníci. Často, poté co odsloužil mši, vyběhl na kůr a zahrál alespoň jednu píseň, u které si lidi mohli zazpívat. Dnes fungují varhaníci nejenom ve všech kostelích, kde působil, ale fungují tam i dva pěvecké sbory.

Některé z jeho častých myšlenek:

· Pro mnohé se stalo křesťanství folklórem – jednou za týden se hezky obléci, jít do kostela... jestli není křesťanství žito každým dnem, tak to chození do kostela je k ničemu...
· Na téma různých církevních nařízení: „Z Evangelia jsme udělali snůšku paragrafů a nesmyslných církevních nařízení – chtěl bych vědět, které  z těch nařízení budou ještě platit za sto, dvěstě či pětset let...“ (toto říkával jenom v užším kruhu lidí)
· Na téma suspenze kněží, když se rozhodnou oženit: žádný podnik, firma si nedovolí propustit schopné pracovníky a manažéry. Jenom v naší katolické církvi je pouštíme k vodě. Šmahem ruky je vyhodíme přes palubu z plující lodě. Je nám jedno, jestli mají své kvality, schopnosti oslovovat či vést lidi. Z celibátu jsme udělali dogma... (I toto říkával jen v užším kruhu lidí. Zřejmě se to však dostalo i na širší veřejnost, protože ignorace ze strany hierarchů vúči jeho osobě se nedala nepřehlédnout...  Přesto mu nikdo nemohl odepřít obrovskou autoritu. Byl to rovný člověk. Nejen, že byl postavou  velký, měl i rovnou pátěr, byl to neochvějný pilíř, nádherný, čistý charakter, velký lidumil.)
· Byl to typ člověka, kterým říkáme, že mají „civilní kuráž“. Říkal to,  co, si myslel,  netoužil po kariéře, jaký to protiklad vůči tomu druhu kněží, kteří raději „vypnou mozek, drží hubu a krok“ a přitom doufají, že se zalíbí své vrchnosti a bude jim přidělen vyšší úřad, postavení, místo, purpurový oděv... Jak často tento druh kněží, žel i dnes,  všude potkáváme, a to nemusíme chodit ani do Říma, či na biskupské úřady...
· Jeho pohřeb – to byly dvě obrovské manifestace, kterých se zůčastnily tisíce lidí: nejdříve v Brně v přeplněném kostele sv. Tomáše, kde koncelebrovalo asi 50 kněží. Pak v Ostrovačicích, kde koncelebrovalo také asi 50 kněží. Celý obřad byl snímán kamerou a přenášen na plátno v místním kulturním domě. Křesťanské zpěvy členů Emanuel, varhany a zpěv lidí z Říčan a Ostrovačic dodávaly celému obřadu ráz velkolepé slavnosti.

· Nedávno vyšla v Čechách kniha: Kříž jsem hlásal, kříž jsem snášel (autor Vojtěch Vlček, vydalo Karmelitánské nakladatelství v roce 2006). Jsou to příbéhy kněží, řeholníků a křesťanů, kteří byli za totality pronásledováni, vězněni a omezováni ve výkonu své služby. Za tuto knihu nesmírně děkuji a tvrdím, že vyšla „za 5 minut 12“ – protože většina z těchto hrdinů nedávné doby již nežije, nebo pomalu odchází z tohoto světa. Uvítal bych však pokračování této knihy, ve které by si zasloužil zvláštní místo a kapitolu i náš drahý zesnulý, otec biskup Bedřich Provazník.
